

## ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Курочкиной Светланы Валерьевны на тему «Структурная организация личностных качеств как детерминанта наднормативной деятельности студентов», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук о специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки)

Актуальность исследования Курочкиной С.В. как с академической, так и с прикладной точки зрения не вызывает сомнения. Результаты проведенного исследования позволяют получить представление о структурной детерминации личностных качеств как субъектных детерминант наднормативной деятельности у студентов - участников наднормативной деятельности. Феномен наднормативной деятельности студентов в реалиях современного российского общества приобрел массовый характер, в связи с чем, возникает оправданная необходимость его осмысления через призму личностных качеств участника этой деятельности.

Автореферат показывает, что проведенное исследование представляет собой самостоятельную работу, выполненную на основе изучения большого массива источников, отражающих как современные тенденции, так и ключевые направления исследуемой темы.

Из анализа содержания автореферата С.В. Курочкиной ясно прослеживается логика исследования, высокий уровень теоретического анализа, убедительное подтверждение надежности и достоверности полученных эмпирических данных и их интерпретация. Объект, предмет, цели, задачи исследования сформулированы четко. Структура работы логична и обоснована.

Судя по автореферату, работа Курочкиной С.В. проведена с использованием достаточного количества психодиагностических методик, позволяющих оценить особенности структурной организации личностных качеств студентов. Для исследования применен корректный

психодиагностический инструментарий для оценки структурной организации личностных качеств испытуемых. Использован широкий спектр методов математической статистики, что позволило автору раскрыть основные особенности структуры личностных качеств студентов с учетом их участия в наднормативной деятельности.

Научная новизна исследования Курочкиной С.В. определяется результатами, полученными лично соискателем, их отличие от иных состоит в том, что на основе теоретического анализа проблемы выделены индивидуальные качества и ценностно-мотивационные образования, которые могут побуждать индивида к участию в наднормативной деятельности. В ходе исследования показано значимое влияние индивидуальных качеств личности на участие в наднормативной деятельности и установлен факт влияния участия в наднормативной деятельности на качественные изменения и организацию структуры личности. В научный оборот введены новые эмпирические данные, раскрывающие особенности структуры личности студентов-участников наднормативной деятельности как отдельной социально-демографической группы, и факторов, влияющих на формирование ценностно-мотивационной сферы молодых людей, отличающихся психологической готовностью к социальной активности, что способствует развитию теории социальной психологии.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что соискателем определены ведущие детерминанты генезиса наднормативной деятельности среди представителей студенчества. Результаты исследования могут внести вклад в развитие теории социализации и профессионального становления личности; развитие теоретических основ социальной психологии, теории мотивации в целом и мотивации деятельности в частности, а также значимо способствуют разработке ряда важных общепсихологических и психолого-педагогических проблем.

Практическая ценность представленного в автореферате исследования обусловлена возможностью применения результатов в системе

профессиональной подготовки психологов, специализирующихся в области, возрастной, социальной и политической психологии. Это содействует решению еще одной ключевой теоретической проблемы социальной психологии - проблемы состава и структуры всей системы индивидуальных свойств личности и принципов ее организации.

Автореферат диссертации С.В. имеет четкую структуру повествования, написан грамотным научным языком с адекватным использованием психологической терминологии. Автореферат и публикации по выбранной теме исследования отражают основное содержание диссертации.

Вместе с тем, следует обратить внимание на некоторые вопросы, которые в автореферате не нашли своего полного отражения:

1. Есть некоторые пожелания к эмпирической части исследования – целесообразнее было бы рассматривать всю выборку не только как единую совокупность при анализе ценностно-мотивационных образований испытуемых, а осуществить так же сравнительный анализ по возрастным группам, стажу, полу, тем более, аналогичным образом уже был проведен анализ личностных качеств.

Отметим, что высказанные замечания носят дискуссионный характер и не снижают общей положительной оценки работы.

Таким образом, автореферат, представленный автором, позволяет утверждать, что работа Курочкиной С.В. «Структурная организация личностных качеств как детерминанта наднормативной деятельности студентов» отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842 и представляет вклад в изучение избранной проблемы, соответствует паспорту специальности ВАК 19.00.05 – «Социальная психология» (психологические науки).

Отзыв на автореферат подготовлен доктором психологических наук, заведующей кафедрой клинической, социальной психологии и гуманитарных

наук ФГБОУ ВО «Иркутский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации. Вороновой Татьяной  
Анатольевной, был обсужден и одобрен на заседании кафедры клинической,  
социальной психологии и гуманитарных наук ФГБОУ ВО «Иркутский  
государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения  
Российской Федерации, протокол № 1 от 03 сентября 2021 года.

Доктор психологических наук,  
доцент, заведующая кафедрой  
клинической, социальной психологии  
и гуманитарных наук ФГБОУ ВО  
«Иркутский государственный  
медицинский университет»  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации.

Т.А. Воронова

«03» сентября 2021 г.



Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Воронова Татьяна Анатольевна

Ученая степень: доктор психологических наук

Ученое звание: доцент

Должность: заведующая кафедрой клинической, социальной психологии и гуманитарных наук ФГБОУ ВО «Иркутский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Адрес: 664003 г. Иркутск, ул. Красного Восстания, 1.

Тел.: +7 (3952) 28-15-69

Эл. почта: klim75@bk.ru

Сайт организации: <https://mir.ismu.baikal.ru/>